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Участники исследования -  семья Д…:
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Исследовательская проблема:  Благотворное влияние семьи на детское чтение: как не читающих детей превратить в читающих, а значит – думающих. 

Гипотеза исследования: Семейное чтение, как совместная деятельность семьи и библиотеки может стать надёжной основой для обучения и воспитания ребёнка.

Цель исследования: воскресить и поддержать в сознании взрослых и детей положительный образ семейного чтения, поднять его престиж, включить в систему непреходящих жизненных ценностей семьи, побудить возродить традиции семейного чтения.

Задачи деятельности семьи:

- на примере членов семьи показать благотворное влияние семьи на приобщение ребёнка к книге и чтению;

- помочь родителям осознать ценность детского чтения, как эффективного средства образования и нравственного воспитания детей, как залога учебного, а затем и жизненного успеха;

- привлечь детей семьи к совместной деятельности с родителями, стимулируя их сближение, установление взаимопонимания разных поколений, развитие познавательных способностей детей;

- показать значимость совместных усилий семьи и библиотеки в привитии ребёнку интереса к чтению;

- рассказать о формах и методах привлечения собственных детей к чтению;

- на примере конкретной семьи обобщить и систематизировать опыт в воспитании навыков чтения и приучения к книге; проанализировать конкретные достижения семьи по развитию личностных качеств, читательских и жизненных умений и навыков всех членов семьи.
Методы исследования:

Обобщение и анализ многолетней деятельности семьи в области чтения и  работы с книгой с иcпользованием семейных фотографий.
В последнее время всё острее ставится вопрос приучения к чтению как процессу не только познания, но и саморазвития личности. Не секрет, что средства массовой информации своей зрелищностью вытесняют книги, осмысление и понимание которых обычно требует более длительного времени, обдумывания и глубины восприятия. В связи с этим может вызывать интерес опыт тех, кто сохранил тягу к чтению и сумел привить любовь к этому занятию младшему поколению.

Часть 1. Семья Д…
Мы – Д... Папа –  , мама –  и дети: Лиза, Вася, Андрюша. Мы живём в Москве. У нас много любимых дел: мы любим путешествовать, слушать музыку, петь песни, ходить всей семьёй в лес, в музеи, театры. А ещё мы все любим читать. О нашей любви  к книгам мы и расскажем в данной работе.

Как ни странно, но всё, что мы делаем, каким-то образом оказывается связано с литературой. Например, в разных поездках и путешествиях мы бываем в литературных музеях, местах, видим разные памятники и узнаём много нового.
Мы читаем и вслух, и про себя. У каждого из нас есть свои любимые книги и авторы. Например, наш папа читает научную и историческую литературу. Мама – художественную прозу, мемуары и поэзию. Лиза отдаёт предпочтение приключенческой литературе. Василий хорошо знаком с исторической литературой.  Андрей (он пока самый маленький в нашей семье и только учится читать) любит сказки и стихи.
Путь каждого из нас к книге  различен. 
Папа ещё в школе много читал, ходил в библиотеку. Страсть к книгам сохранил и по сей день: до сих пор каждую свободную минуту он берёт в руки книгу.
Для мамы вообще книги  - одно из главных сокровищ в жизни. Несмотря на то, что мама давно уже читает книги в современном, цифровом варианте, самым лучшим подарком для мамы по-прежнему остаётся хорошая книга. У неё и специальность связана с книгами: она преподаёт литературу. 
Лизе 10 лет, она учится в 4 классе. Лиза научилась читать, когда ей было 5 лет. С детства ей нравились рассказы о животных, сказки, приключения. Одно время любимой героиней была Алиса Селезнёва (из книг К.Булычёва). Первая большая книга, прочитанная самостоятельно (в 7 лет) – А. Брунштейн «Дорога уходит в даль». Сейчас Лиза читает книги и на компьютере, но с удовольствием часто ходит в библиотеку. 
Василию 7 лет. Вася научился бегло читать в 4 года. Причём, сразу своё внимание Василий сосредоточил не на сказках и приключениях, а на исторической и энциклопедической литературе. На пятилетие самым интересным подарком для него оказались детские исторические книги.Андрюша – самый младший в нашей семье. Ему ещё нет и пяти. Он только учится читать. Ему нравятся стихи, сказки. Он с удовольствием слушает и рассматривает картинки. А иногда пытается и читать. Например, сейчас он вместе с мамой, братом и сестрой по вечерам с интересом читает книгу «Волшебник Изумрудного города». И вместе с братом и сестрой с удовольствием бывает в разных поездках и на всяких занятиях, посвящённых книгам.
Мы читаем каждый день, несмотря на нашу большую занятость. Кроме того, что у каждого есть свои любимые книги и свой текущий список литературы. В основном, читаем по вечерам вслух. И не только читаем, но и обсуждаем прочитанное. Очень интересно, что книга вызывает у каждого свои, личные,  мысли, чувства, переживания.
Часть 2. Зачем же читать?
Как ни странно, но именно этот вопрос часто звучит в последнее время в обществе. На чтение у современного человека остаётся всё меньше времени: книга перестала быть единственным источником информации. 
Поэтому мы и попытаемся в этой части работы ответить на этот вопрос.

Книги делают жизнь человека интереснее, насыщеннее, полнее. И дело не только в образовательном и развивающем факторах. Человек, читающий литературу, которая заставляет думать и анализировать,  лучше разбирается в людях, в самом себе, в окружающем мире. 

Но, конечно, желание читать, стойкий интерес к чтению формируется, в первую очередь,  в семье. Основу этого интереса составляет именно привычка читать. Приучение к чтению требует большого количества времени и усилий родителей. Но ведь никто за родителей этого не сделает. «Привить ребенку вкус к чтению – лучший подарок, который мы можем ему сделать». (С. Лупан). Нежелание и неумение читать отрицательно влияет не только на успеваемость ребенка и на его общее развитие, но и на отношение к жизни и к людям.
Опыт показывает: лучше как можно раньше приобщить ребенка к книге. Важно, чтобы уже в раннем возрасте ребенок учился слушать книгу, рассматривать иллюстрации,  переворачивать страницы, водить пальчиком по строчкам, запоминать слова, которые видит и слышит. Поэтому ранний возраст – благодатное время для того, чтобы развить в своем ребенке любовь к книге.

Часто ребёнок просит прочитать понравившуюся ему книгу много раз. Причём часто ребёнок знает эту книгу уже наизусть. Зачем же снова читать? Если книга вызывает удовольствие ребенка, и он обращается к ней постоянно, лучше читать ее ему столько раз, сколько ребенку этого хочется. Времени подчас не хватает, но если решить для себя, что  приучение к чтению – важное дело, то и для этого найдётся свободные полчаса. Ведь ребенок желает разобраться в книге глубже. Процесс познания ее происходит медленно, он получает от чтения удовольствие. И не надо лишать его всего этого. Ведь идет подготовка к будущему вдумчивому и внимательному чтению, воспитание полноценного восприятия книги.

Хорошо, если право высказать свое мнение имеют все члены семьи. Мы делимся впечатлениями о прочитанном и часто перечитываем полюбившиеся нам книги Чуковского, Пушкина, Волкова, А. Сент-Экзюпери и многих других.

Большое влияние на качество восприятия книги оказывают мотивы чтения. Любой человек рано или поздно задаёт себе вопрос: нужно ли это мне и зачем тратить на это время?
Многие родители и педагоги так озабочены формированием навыка чтения, что бросаются из крайности в крайность. В любом возрасте (особенно в раннем)  принудительное чтение не будет плодотворным. Также как и чтение за материальное вознаграждение. Плодотворным оно становится тогда, когда ребенок читает в силу интереса. Интерес – это единственный из всех мотивов, который поддерживает чтение во включенном режиме, т.е. обеспечивает влияние книги на читателя. Чтение, мотивированное любознательностью, интересом, особенно значимо, потому что становится для детей занятием приятным и желанным.

Раньше книга была почти единственным источником знаний. Но времена изменились: современные технологии – от плееров до компьютеров – стремительно шагнули вперед, а дети – что удивительно! – быстро их освоили. Это не так уж плохо. Но в связи с этим возникает вопрос: нужны ли ребенку книги?

Способность тщательно «переваривать» в мозгу информацию и анализировать ее можно развить только благодаря чтению книг. Прочитанные сведения лучше запоминаются. Над страницей можно остановиться, вдуматься, перечитать ее. Чтение развивает воображение: ребенок сам представляет героев, а не принимает созданный другими образ. Но книга не только развивает, учит, воспитывает ребенка, она пробуждает в маленьком человеке самые разнообразные творческие способности, помогает развивать детскую фантазию, учит размышлять над новой информацией, развивает умение думать самостоятельно. 
Правда, средства массовой информации своей зрелищностью затмевают подчас  настоящую литературу, и у человека не остаётся времени на глубокое осмысление прочитанного. Читающих детей с каждым годом становится все меньше. Зато возрастает процент тех, для кого чтение – тяжкая повинность. Они не осознают его не только как средство общекультурного развития, но и как средство, гарантирующее учебные успехи по всем предметам. Ведь чтение является основой для изучения всех дисциплин, даже математики. И большую помощь в этом вопросе могут и должны оказать те, кто более всего заинтересован в качестве образования своих детей - родители.

Бесконечное сидение перед телевизором и столько же бесконечное щелканье пультом становится нормой и естественным явлением в некоторых семьях. А ведь влияние телевидения на детей резко отличается от влияния на психику взрослых. Первоклассники не могут четко определить, где – правда, а где – ложь. Они слепо доверяют всему тому, что видят на экране. Ими легко управлять, манипулировать их эмоциями и чувствами. Известно, что лет в 12-13 положение меняется: ребёнок начинает задумываться над тем, что видит и слышит.  Тем не менее, вывод психологов звучит довольно чётко: чем меньше человек читает, тем больше в жизни он подвержен чужому влиянию. Вдумчивое чтение даёт человеку во владение одно из важнейших умений в жизни – умение осмыслять и сопереживать.

Часть 3. Как же привить детям интерес к чтению и любовь к книгам? (Из опыта формирования  в семье навыка чтения)
В связи с нашими рассуждениями напрашивается вывод: наказывать чтением нельзя. Это грубая ошибка воспитания и лучший способ вызвать отвращение к книге. Часто взрослые специально начинают читать ребёнку перед сном заунывным, медленным голосом. Чтение – это активный, творческий процесс. Использовать эмоции и чувства, предлагаемые в процессе чтения, как снотворное, тоже прямой путь привить скуку и нелюбовь к книге.
Очень многие родители ждут, что любовь к книге привьёт учитель в школе. Увы… Если ребенок никогда не видел маму и папу с книгой в руках, то вряд ли у него родится любовь к чтению. Учитель может развить уже привитый интерес или временно заинтересовать. Поэтому здорово, если родители имеют свои литературные пристрастия и интересы.
Важно не просто читать, а и обсуждать прочитанное. Поэтому и нет возрастных ограничений для чтения вслух. Вспомните: раньше семья собиралась за столом и читала вслух книгу. И ведь находилось для этого время! Интересно, что люди-то так  не изменились, по большому счёту. Также ищут любви, понимания. Также им хочется, чтобы кто-то выслушал. Современные темпы и технологии ничуть не изменили этого в нас. Ведь чтение объединяет. Будто незримая ниточка натягивается между людьми. За совместным чтением можно выяснить  значение трудных или незнакомых слов. Очень хорошо, если получится читать  попеременно: часть читает взрослый, часть – ребенок. Когда через много лет ваш выросший ребёнок будет вспоминать детство, он непременно вспомнит часы и совместного чтения и задушевной беседы. И, быть может, это согреет сердце... 

К нашим традициям мы можем отнести  семейную газету, которую выпускаем дома:

Газета – наш путь к сближению и взаимопониманию между членами семьи.

Какие книги можно выбирать для семейного чтения? Ничто не может сравниться с классикой. Со стихами. Гоголь, Пушкин,  Чехов, Толстой, Тютчев, Некрасов, Блок, Есенин современны во все времена и актуальны для всех возрастов. Детская классика – К.Льюис, В.Крапивин, К.Булычёв, Н.Носов, Драгунский и многие другие – это целый мир, интереснейший и богатый. Современная мировая литература тоже может заинтересовать как юных, так и взрослых читателей.
Чтобы привлечь ребёнка к чтению, можно использовать простой прием: остановиться на интересном месте и попросить сына или дочку дочитать до конца, чтобы выяснить, что же произошло с героем. Или такой: вы готовите обед или ужин, а ребенок читает вслух.

После того, как книга прочитана, можно устроить выставку творческих работ (рисунков, аппликаций, поделок)  по мотивам прочитанных книг. 
Хорошо и посмотреть фильм или мультфильм по прочитанной книге. Это очень интересно: можно увидеть книжные образы на экране. Мы не только пытаемся просмотреть существующую киноверсию того или иного литературного произведения, но и сходить в театр. Например, посмотреть спектакль «Волшебник Изумрудного горда», «Приключения Тома Сойера», прослушать оперу «Сказка о царе Салтане» или «Руслан или Людмила» - это возможность полнее увидеть характеры героев, лучше понять замысел  произведения.

Очень хороший путь предлагают сейчас многие музеи. Например, интересные занятия с детьми предлагает Музей А.С.Пушкина. Лиза с удовольствием уже второй год посещает занятия «Необыкновенное чтение для обыкновенных школьников», которые проходят в Литературном музее.  Многие музеи предлагают интерактивные программы, цель которых – заинтересовать в чтении, привить любовь к книге. Вот, например, фотографии из музея «Жили-были», где часто проводятся интерактивные экскурсии, связанные с книгами. Это занятие, посвящённое былинам  и русским народным сказкам:

А это занятие об Италии, итальянских писателях, книгах:

По-прежнему настоящим  Храмом книги остаются библиотеки. И ничто не может сравниться в этом с ними. Рэй Брэдбери писал: "Библиотеки меня воспитали. Я не верю колледжам и университетам, а верю в библиотеки… Я получил образование в библиотеке, не в колледже", - сказал Брэдбери.  Даже если вы покупаете ребёнку книги, у вас богата домашняя библиотека, если вы сами читаете книги на современных цифровых носителях – не отказывайте ребёнку в посещении библиотеки. Очень здорово, если вы сможете ходить в библиотеку вместе с ребёнком. Вы не только духовно обогатите своего ребёнка, но и многое получите сами.
Лиза активный читатель школьной библиотеки, с удовольствием принимает участие во всех мероприятиях, связанных с книгами и организуемых библиотекой. 
1 сентября 2010 года наш Василий пошёл в 1 класс. Несмотря на то, что первоклашки начинают посещать библиотеку после праздника «Прощание с Азбукой», Лиза привела его за руку в школьную библиотеку в первую же учебную неделю сентября.      
Ещё очень важный момент: чтение должно быть систематическим. Каждый день по 15-20 минут, причем вслух. Это сформирует у ребенка привычку ежедневного общения с книгой. При этом очень хорошо, если родитель имеет возможность и терпение проследить за успехами ребенка в чтении. Восхищаться даже маленьким успехом и хвалить за каждую серьёзную попытку чтения и не бояться радоваться каждой прочитанной странице. Обязательно обсуждайте с ребенком прочитанное. Или увиденное, так как оно тоже ведёт к познанию и новым чувствам. Хочется рассказать немного о знакомстве с Пушкиным в семье Д.... Сначала было чтение сказок и стихотворений, потом музеи А.С.Пушкина на Кропоткинской и на Арбате:

А потом у нас была целая серия ролевых игр «Творчество великого Поэта». Ребята не только изображали Пушкина, его друзей, врагов, но и представляли, как он писал свои стихи:

У всех детей в нашей семье (даже у четырёхлетнего Андрея) есть читательские дневники. Мы фиксируем в них прочитанные книги, делаем рисунки, выписываем понравившиеся строки и описываем свои впечатления. Вести такой дневник очень интересно.
Уже много лет мы выписываем журналы для чтения. Ожидание своего журнала – это тоже путь к книге и чтению.
Современные технологии вносят новую струю в нашу жизнь. Времена меняются, цивилизация не стоит на месте. Отрицать её не имеет смысла, поэтому мы тоже движемся вперёд. Виртуальные библиотеки, интересные сайты по литературе мы не обходим стороной. Более того – создаём сами. Уже много лет работает мамин сайт о книгах и писателях www.ruslit.com Лиза записывает свои впечатления на сайте www.elizabeth.ru Наполняет свой сайт www.vasiliy.ru и Василий 
Часть 4. Выводы
Итак, в современном обществе на первый план выходит семейное воспитание. Именно в семье должен быть сформирован навык чтения. Нами проанализирован опыт конкретной московской семьи Д... 
В качестве приёмов, формирующих навык чтении, нами используются:

- ежедневное чтение, 
 - обсуждение прочитанного, 
 - творчество после прочтения (рисунки, аппликации, поделки, посвящённые героям книг),

 - ведение дневников чтения, 

 - посещение литературных музеев, 
 - театральных постановок, 
 - просмотр киноверсий литературных произведений,

 - посещение библиотек,

 - выпуск семейной газеты,

 - выписывание газет и журналов для детей.  
Будем рады, если  методы, приёмы, используемые в нашей семье, найдут отклик и в других семьях.
PAGE  
12

